

祖国是澳门最温暖的怀抱

本报记者 廉丹

回顾历史可以清晰地发现,澳门经济起飞,始于回归祖国之后。1999年,澳门已连续4年经济负增长,失业率高达6.4%。从1999年到2013年,澳门本地生产总值年均增长13%,是世界上发展最快的地区之一。

回归15年来,澳门创造了一个又一个发展奇迹,这朵盛世莲花在“一国两制”的制度优势下和祖国内地的大力支持下傲世怒放,令全世界刮目相看。



12月14日,广东边防五支队国旗护卫队战士在迎接澳门回归15周年升旗仪式上升起五星红旗。当日,来自粤港澳地区的一千多名青年学生在珠海拱北口岸参加升旗仪式。(新华社发)

政策支持 雪中送炭

“澳门经济快速发展的15年,是澳门人团结一心奋斗的15年,更是中央政府全力支持的15年。”澳门理工学院“一国两制”中心副主任任铁勋说。

回归后,澳门继续保持原有的资本主义制度不变,中央允许特区根据本地整体利益制定旅游娱乐业政策,保持了澳门经济发展特色。中央陆续出台一系列支持澳门、促进澳门与内地共同发展的政策措施,在国家发展的大背景下,特区自身优势得到发挥,经济实现持续快速发展。

2003年,非典暴发使澳门经济遭受重大冲击。关键时刻,内地与澳门签署了《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)。这一涵盖贸易、金融、服务、旅游等各个领域的特殊安排,减少和消除了澳门与内地经贸交流中的体制性障碍,加速了相互间资本、货物、人员等要素的自由流动,如雪中送炭,帮助澳门经济成功摆脱困境。

旅游业是澳门重要的经济支柱产业。回归以来,内地与澳门旅游交流合作不断深化,为澳门拉动就业,改善民生提供了强有力支撑。2003年7月,中央开放内地居民赴港澳地区“个人游”。截至2013年底,内地赴澳“个人游”旅客累计突破6300万人次。“个人游”对澳门经济繁荣“居功至伟”,为澳门带来了192亿美元的直接收入。

国家“十二五”规划提出将澳门建设成为世界旅游休闲中心。2012年,国家旅游局对此进行专项研究并形成报告,

并于次年编制《粤港澳区域旅游合作愿景》,连续三年支持和参与澳门特区政府主办的“世界旅游经济论坛”。

2011年,广东与澳门共同签署《粤澳合作框架协议》,在横琴共同打造5平方公里的“粤澳合作产业园区”,解决澳门土地紧缺的矛盾。泛珠三角区域合作已启动十年,今年5月,泛珠三角9+2省区商贸部门联合签署了《关于深化全面战略合作 促进泛珠三角与葡语国家的经贸合作框架协议》。澳门土地狭窄,人口密集,要实现经济的多元发展,“走出去”与周边地区加强合作是一条可行之路,如今横琴、南沙、翠亨、江门等地都成为澳门的重要合作地区。

“澳门是国家的一分子,要努力将澳门与国家连在一起,才能真正发展好。”澳门特首崔世安表示。

饮水思源 血浓于水

澳门资源有限,居民主要生活物资均依靠内地供应。从城市运作所需的稳定水电供应,到千家万户的粮食及生活必需品,澳门同胞家中的一盏灯、一滴水、餐桌上的米饭菜肴,都来自祖国内地源源不断的支持和补给。

由于土地有限,不具备兴建大型蓄水山条件,澳门超过95%的原水由内地穿山而来,还一度受到咸潮侵袭。在中央政府及有关省市大力支持下,在2005年实施了全国首次大规模、远距离、跨区域的水量统一调度,7.6亿立方米的“源头活水”跨越1300多公里,历时18天,从珠江流域上游水库出发,途经贵州、广西和广东三省区,奔流至珠海地区的取水口,成功解除了咸潮威胁。

水口,成功解除了咸潮威胁。

澳门海事及水务局局长黄穗文介绍,为进一步完善内地对澳门的供水机制,2006年在粤澳联席会议上设立粤澳供水专责小组,2009年签署了《粤澳供水协议》。其中,竹银水源系统工程已于2011年完工。中央和相关兄弟省份对保障澳门供水都给予了高度重视和支持。

澳门绝大部分食品来自内地,而随着澳门社会经济迅速发展及人口增加,内地输澳鲜活食品量亦大幅上升。以农产品(蔬菜及水果)为例,由2000年全年约3.5万吨增长至2013年全年的约8.5万吨。

“国家为保障供澳鲜活食品质量安全,除了按内地食品安全法进行监管外,还特别实施了一些措施协助澳门加强源头监管,例如供港澳活禽检验检疫监督管理办法、供港澳蔬菜检验检疫监督管理办法、注册场制度等。”澳门民政总署管理委员会主席黄有力表示。

背靠祖国 面向世界

1999年12月20日,澳门回归祖国,澳门特别行政区成立,也就是同一天,外交部驻澳门特别行政区特派员公署成立。涉澳外交从无到有,逐渐成熟。正如澳门特首崔世安所说的,“澳门回归以来,特区在参加国际活动,促进国际交往,扩大国际视野及享有国际地位等各方面,都进入了一个历史性时期。”

外交部驻澳门特派员公署特派员胡正跃表示,我们积极支持澳门特区扩大

对外交往,大力协助特区参加国际组织和国际会议、对外缔结双边协议、国际公约在澳门适用和特区履约等重大事宜。回归后,无论是给予澳门居民免签或落地签证待遇的国家和数量,还是澳门参与的政府间国际组织数量等都有显著增长。我们还协助澳门历史城区成功入选世界文化遗产名录,大力支持特区举办和承办四届中国与葡语国家经贸合作论坛部长级会议及亚太经合组织旅游部长会议。这些使澳门的对外交往与合作更加广泛深入,对提高澳门的国际知名度、促进澳门经济社会的发展发挥了积极作用。

胡正跃介绍,回归前澳门加入的国际组织只有50个左右,现已增至110多个;特区政府代表以中国代表团成员身份出席以国家为单位参加的国际会议200多次,以“中国澳门”名义出席的其他国际会议更是数量众多;适用于澳门的国际公约及修正案超过500项;经中央政府授权,特区对外签署民航协定11项,税收信息交换协定17项,此外还有避免双重征税协定、投资保护协定和司法协助协定等。经过积极争取,现在澳门特别行政区护照已在112个国家和地区获得免签或落地签待遇。

15年间,在澳门这个“地图上用放大镜才能找到的小城”,中国一葡语国家经贸合作论坛、第四届东亚运动会、第一届葡语系国家运动会、第八届亚太经合组织(APEC)旅游部长会议陆续成功举办,澳门把过去几百年没做过的事情都做到了,让全世界为之瞩目。

圆更多青年创业梦想

本报记者 廉丹

冯钰颖回忆说,当时报纸上关于“青年创业援助计划”的介绍中有一句特别醒目的标语“机会留给有准备的人”。这句话一下子触动了冯钰颖想要创业的激情。大学学习金融专业,又在银行做过部门主管,多年的工作经历为冯钰颖积累了专业知识;节俭的生活习惯和良好的理财观念也为自己积攒了一定的积蓄。冯钰颖自认为正是标语所说的“有准备的人”。

做报价、准备合约、写企划书,经过一番周密准备。今年5月,冯钰颖向澳门特区经济局递出申请。不久后,成功获得“青年创业援助计划”支持的冯钰颖开始走上创业之路。

然而,在很多人看来,在澳门创业,似乎是个特别“傻”的决定。

“你们根本就不用创业嘛,只要去赌场发发牌,也能赚很多,年底还有红包拿,多好!”我不止一次听到这样的说法。”冯钰颖说,“但我们这一代澳门青年不只是想着到赌场里做事,我们还希望有不同的机遇。”

冯钰颖中学的大部分同学在内地或国外深造后都没有再回澳门发展。很多人都认为在澳门只有公务员、酒店业、赌场等职业选择,空间太小了。但冯钰颖认为自己很幸运,因为澳门正在发生变化,自己也从中受益找到了适合的发展空间。

“回归十五年来,澳门已经不是原先的葡式发展,开始走上多元化道路,经济实现迅猛增长。这让青年人看到了机遇,也为青年人创造了机遇。同时,随着澳门与内地的联系和交流更加紧密,也延伸了澳门的市场空间。我们中的很多人,甚至希望到内地13亿人的大市场创业去。”冯钰颖说。

冯钰颖形容现在的生活是“辛苦并快乐着”。“自己创业当老板,从员工工资、铺位租金到水电费样样都要考虑,肩上的担当沉重了很多。创业阶段资金充裕很重要,青年创业援助计划让我轻松了不少。”冯钰颖说。

现在,冯钰颖的公司已经小有规模,除了丰诚顾问服务公司,最近她还开发了一个为教育机构服务的APP。而看到冯钰颖干得起劲,一些留在外面的同学的观念也发生了转变。“前几天,一个在哈佛读书的朋友还跟我说,毕业以后,也要回澳门从事教育行业。”冯钰颖说。

像冯钰颖这样获得澳门“青年创业援助计划”支持的澳门青年已有不少。澳门特区经济局的工作人员介绍说,计划推出以来,已经接到523宗申请,其中,处理完成424宗,批准344宗,批准金额已达8198万澳门元,涉及的产业集中在零售业、地产中介、广告公司、设计公司、餐饮、批发业、教育医疗卫生等社会服务行业。

除了“青年创业援助计划”外,澳门特区行政长官崔世安在2013年的施政报告中就提出,特区政府将在“工商业发展基金”内创设专门帮助青年人创业的免息贷款计划,为拥有创业理想而又缺乏资源的本地青年提供财务上的支援。

打开多元旅游新窗口

本报记者 陈静

1800个座位的金沙威尼斯人剧场座无虚席。12月9日,著名作曲家、指挥家谭盾在这里举行了《谭盾武侠三部曲》音乐会。谈及为何选择澳门,谭盾不无感慨:“澳门希望从文化的角度来促进旅游,愿望非常强烈。澳门真的活起来了。”

作为澳门最大规模的综合度假村发展商,金沙威尼斯人的业主金沙中国有限公司正是澳门发展多元化旅游的一个标志性样板。站在氹仔与路环填海而成的金光大道度假区,6座酒店高低错落,被廊桥和通道连成一个整体,9000间不同价位的酒店客房,600多个零售店铺,100多个餐饮场所云集于此。

在金沙中国有限公司总裁兼行政总裁爱德华·卓思看来,举办像《谭盾武侠三部曲》这样的活动,在向游客提供更多休闲娱乐活动的同时,更重要的是向内地游客打出“澳门牌”。“今年6月,中国国家芭蕾舞剧团也将《红色娘子军》纪念首演50周年巡演的最后一站放在威尼斯人剧场,我们还有15000个座位的金光综艺馆。2013年金沙一共举办了包括中国好声音巡演在内的76场活动,其中有12场在内地进行了转播,有9.2亿人观看,我们希望观众能以此看到不一样的澳门。”

被种种文化娱乐活动吸引而来的还不仅是内地游客。在连接澳门威尼斯人和金沙城中心酒店的星光桥上,有不少到访明星留下的手印模型,其中颇有几位是记者从未听过名字的印度明星,但这些名字却引起了来自印度孟买的潘贾杰夫妇小女儿的欢呼,小姑娘忙着把手和明星的手印比来比去。潘贾杰夫妇告诉记者,他们正是看到了在印度电视台热播的宝莱坞颁奖典礼,才决定将这次度假的目的地定在澳门。为了满足这些印度游客的需求,澳门威尼斯人酒店甚至开设了一家正宗印度餐厅“皇雀”,而这居然是亚洲范围内第一家获得米其林星级的印度餐厅。各国游客来到澳门,让澳门真正成为“世界旅游休闲中心”。

除了休闲的游客,金沙还在试图以会展业带动多元化的发展。爱德华·卓思表示,金光大道度假区从一开始建设就考虑到了会展业务的发展。“比如我们设计了200万平方英尺的会展、表演场地和剧场,也提供了不同档次的酒店房间。比如参会的公司高管可以选择四季酒店,一般商务人士入住康莱德和喜来登,布展和会务人员还有假日酒店可以承接。”

“多元化发展是澳门取得各方面成就的关键因素,也是澳门发展的长期战略。”爱德华·卓思如是说,基础设施的建设,也在帮助企业赢得更加美好的未来。“港珠澳大桥工程建设已经过半,未来从香港机场到澳门比到香港市区还要近,此外澳门还在兴建新的渡轮中心、轻轨,横琴岛在快速发展,珠海也在建设新的会展中心,对于澳门未来的发展,这一切都是了不起的改进。”

本版编辑 毛铁

感受美丽澳门

欧洲中世纪风格的市政厅、灯火辉煌的摩天大楼,古老与现代在这里完美融合;深幽古朴的窄街小巷,人流如梭的购物中心,宁静与喧嚣在这里交汇并存。走进澳门,你才能感受澳门的多面之美……

- ①
- ②
- ③
- ④

图① 谈锦全在澳门荔枝碗造船厂制造渔船模型。捕鱼业、造船业是澳门昔日的重要行业。(新华社发)

图② 澳门古朴幽静的小街。本报记者 廉丹摄

图③ 12月14日,澳门举行“拉丁城区幻彩大巡游”,拉开庆祝回归15周年系列庆祝活动的序幕。(新华社发)

图④ 在澳门金沙假日酒店“体验梦工场”活动上,游客和人气动画角色争相合影留念。本报记者 陈静摄



会展业成澳门多元发展亮点

今年前3季度743项会展活动在澳门举办

澳门元的收入。

据介绍,近五年来,澳门会展活动每年都超过1000场次。目前,澳门会展场地面积已超过17万平方米,30多家酒店可以提供设施完备的会展场地。“澳门国际贸易投资展览会”、“澳门国际环保合作发展论坛及展览”等已跻身国际知名展会行列。过去两年澳门举办的会展活动主要包括环保、酒店设备、汽车、贸易投资、连锁加盟、娱乐等主题的展览活动,以及国际组织、政府、

跨国公司等类型的会议。

张祖荣表示,澳门特区政府已于2012年就成立了会展业发展委员会,负责推动、引导和扶持会展业发展,并从场地租金、交通住宿、宣传推广等多个方面推出了一系列鼓励措施和服务;2014年专门推出国际性会议及专业展览支持计划,以吸引更多国际大型会展活动到澳举办。

张祖荣说,澳门贸促局2013年初还推出了会展竞投及支援“一站式”服

务,为有意在澳门筹办活动的会展组织者提供全方位支援服务。从2013年推出至2014年11月下旬,会展竞投及支援“一站式”服务共跟进会展活动117项,其中33项已成功举办,11项已落实在澳门举行。

有研究报告分析,会展业具有1:10的带动效应,即会展业每收益1元,可带动相关行业收益10元,包括酒店、餐饮、物流在内约13个主要行业。

本报讯 记者廉丹报道:为切实推进澳门经济适度多元化发展,会展、零售、酒店、餐饮等产业已成为多元化发展的着力点,其中,会展业更成为突出亮点。澳门贸易投资促进局主席张祖荣日前表示,今年前3季度,澳门共举办会展活动743项,同比增长近10%,与会人数逾155万人次,主办机构收入1.25亿澳门元,同比大幅增加115%。会展业的兴旺直接带动了同期物流、交通、广告、酒店等下游产业链的增长,带来1.46亿